

快速康复护理理念在妇科恶性肿瘤患者围手术期护理中的应用

王小荣

西安交通大学第一附属医院, 陕西 西安 710061

摘要: 目的: 评析对妇科恶性肿瘤患者在医治过程中使用基于快速康复护理理念的护理措施的临床有效性。方法: 此研究选取 2019/8/1-2020/5/31 期间治疗的 68 例妇科恶性肿瘤患者, 随机分为 34 例为使用传统护理的对照组, 另外 34 例则作为观察组并加用快速康复护理, 探究患者护理满意度及术前术后疼痛评分。结果: 观察组的就医满意度总体分数更高 ($P < 0.05$) 且该组患者在治疗之后的疼痛感觉程度更低 ($P < 0.05$)。结论: 对妇科恶性肿瘤患者行手术治疗后采用传统护理不如加用快速康复护理更能促进患者恢复, 通过快速康复护理能够减轻患者痛感并提升其就医满意度与对医院的认可度。

关键词: 快速康复护理; 妇科; 恶性肿瘤; 围手术期; 护理

中老年妇女容易患有包括宫颈癌、卵巢癌等在内的各种妇科恶性肿瘤, 患病后多通过手术治疗。但手术过程能够对患者造成较大损伤, 配合合理的护理服务对于提升患者就医体验并改善患者痛苦程度有较大帮助。近年来, 快速康复护理理念的兴起为护理提供了新思路, 本文对妇科恶性肿瘤患者使用传统护理基础上加用快速康复护理的效果进行介绍。

1 资料与方法

1.1 一般资料

在 2019/8/1-2020/5/31 于我院诊断为妇科恶性肿瘤的患者中选取 68 例, 按用药方式分为 2 组 ($n=34$)。纳入标准: 所有妇女均接受手术治疗且肿瘤未出现扩散; 所有患者知晓护理方式并能够配合各种护理工作进行。排除标准: 排除手术禁忌症患者、精神类疾病患者及患有合并其他肿瘤及影响治疗效果的相关疾病患者。观察组年龄 32-64 岁, 平均 (48.83 ± 5.83) 岁; 对照组年龄 31-63 岁, 平均 (50.57 ± 5.65) 岁。资料满足 $P > 0.05$ 条件。

1.2 方法

妇科恶性肿瘤患者在手术之后均使用传统护理。患者手术之后根据患者生命体征数值变化与常规检查结果为患者提供针对性护理, 如保证患者呼吸通畅, 尿管无影响, 等到患者肛门排气与胃肠功能开始恢复后为患者提供流质食物饮食指导等, 为患者提供体位护理并叮嘱患者能够运动后尽早活动以避免患有静脉血栓及压疮等并发症, 对预后恢复造成影响。

观察组加用快速康复护理。如下: (1) 由医生及护士等人员成立快速康复护理小组并结合妇科恶性肿瘤患者检查结果及患者个人状况与医院卫生医疗护理条件等为患者制定针对性快速康复护理措施, 并根据应用过程患者状态不断调整方案; (2) 患者出现焦虑、恐惧等情绪后容易出现应激反应并导致机体生命体征发生变化而影响恢复效果, 要对患者及时进行心理干预, 讲解疾病治疗情况并解答疑惑, 引导患者走出负性情绪; (3) 术后针对患者恢复情况提供运动指导, 如告知患者需要在能够活动关节时进行踝关节环屈与踝关节环绕等, 术后清醒后及时为患者更换体位并在患者能够下床时告知患者不要用力过猛, 应静坐在家人搀扶下下床并站立或缓慢行走, 逐渐增加运动量; (4) 患者饮食时, 要结合病人身体情况及饮食喜好与禁忌等做出合理指导。

1.3 疗效观察和评价

(1) 采用满意度问卷调查患者护理满意度。(2) 采用 VAS 疼痛量表探究妇女护理前后疼痛情况。

1.4 统计学方法

分析数据使用 SPSS 19.0, 疼痛指数与满意度用 ($\bar{x} \pm s$) 与 t 检验后, $P < 0.05$, 有意义。

2 结果

2.1 满意度评价

加用快速康复护理观察组与采用常规护理的妇科恶性肿瘤患者满意度分别为 (86.49 ± 5.29) 分和 (77.68 ± 4.57) 分, 有差异 ($P=0.0000$, $t=7.3485$)。

2.2 VAS 评价

护理前 VAS 评分经 t 检验得到 $P=0.9502$ 表明所有患者均较为疼痛, 护理后的观察组恶性肿瘤患者评分显著低于对照组 ($P < 0.05$) 表明加用快速康复护理对于改善患者疼痛情况有帮助, 见表 1。

表 1 VAS 评分比较 ($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	护理前	护理后
观察组 (34 例)	7.67 ± 2.67	2.37 ± 0.67
对照组 (34 例)	7.71 ± 2.59	3.93 ± 0.97
t	0.0627	7.7159
P	0.9502	0.0000

3 讨论

老年妇女更容易患有各类妇科恶性肿瘤疾病, 患病后会为患者生存质量造成较大影响, 多需要通过手术去除肿瘤以获得生存。临床传统护理效果不佳, 而快速康复护理理念是基于患者为中心的人文护理服务, 使用效果更佳。结果表明, 妇科恶性肿瘤患者在术后传统护理基础上加用快速康复护理对于提升患者满意度 ($P < 0.05$) 并减轻患者术后疼痛程度有帮助。

综上所述, 对妇科恶性肿瘤患者在术后传统护理基础上采取快速康复护理能够促进患者恢复, 减轻患者术后痛感并给予患者更为满意的就医服务。

参考文献

- [1] 黄亚薇. 快速康复护理理念在妇科恶性肿瘤患者围手术期护理中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 005(004): 40-41, 46.
- [2] 陈爱萍. 快速康复外科理念应用于妇科恶性肿瘤手术患者围术期护理中的效果观察 [J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2019, 006(023): 152-155.
- [3] 韦丽艳. 快速康复外科理念在开放性妇科肿瘤手术患者围手术期护理中的应用 [J]. 养生保健指南, 2019, 008(036): 138.
- [4] 双婷, 马佳佳. 加速康复外科在妇科及妇科恶性肿瘤手术中的应用及研究进展 [J]. 实用妇产科杂志, 2018, 034(001): 22-26.
- [5] 朱晔, 崔雪, 朱红艳. 快速康复外科理念在妇科腹腔镜手术患者围手术期护理中的应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(67): 108-109.